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NU SOCOTIȚI BIBLIOTECA

CUNOȘTINȚE FOLOSITOARE 
după aparența ei modestă, anume aleasă 
pentru ca să fie la îndămâna ori cui, prin 
eftinătatea numeroaselor cărțulii apărute. 
Cuprinsul lor, din domenii variate, înlocu 
ește adesa volume mai mari și mai scumpe. 
Catalogul cărțuliilor apărute, dovedesc in
teresul ce-1 poate deștepta la oricare căr
turar.



OMUL PRIMITIV

CAP. I.

înrudirea omului cu celelalte animale.
Odată și azi. Vremurile se schimbă; păre

rea despre natură, cu toate cele ce sunt cuprinse 
în ea, nu rămâne aceiași.

Nu mai departe de cât acum un veac, natura
listul francez Curier nici nu vroia să audă de 
existența omului fosil. A socoti pe om altfel de 
cât stăpânitorul lumei, pentru plăcerea și folosul 
căruia s’au creiat toate din jurul lui, ar fi foști 
o nebunie. Chiar mai târziu, când Darwin scoate; 
în 1871, lucrarea „Descendența Omului“, deși 
spiritile erau întru câtva pregătite, totuși să des- 
lănțui o furtună împotriva marelui învățat, care 
nu dură însă decât scurt timp. Eră cea de pe· 
urmă. 1

Altarul pe care se ridicase omul singur, ca, 
asemenea dumnezeirii, este înlocuit prin altul mai 
trainic. Omul nu a fost creat ca stăpân al pă
mântului, dar e pe cale de a stăpâni natura prin 
însușirile lui alese, mereu desăvârșite prin muncă > 
și voință. ·

El nu iese din legea generală a propășirii, 
dar nici nu se poate lepădă de obârșia depăr
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tată, modestă. De unde a plecat, până unde a, 
ajuns, necontenit s’a urcat. Cândva, sute de mii 
de ani vor fi de atunci, glas de om nu se auzea, 
pe pământ deși maimuțe, făpturi' ce se apropiau 
de înfățișarea lui, începeau să pășască din taina 
desișurilor de pădure, spre luminișuri cu zare 
mai largă. Din mersul pe patru labe, ființa a- 
ceasta veche se ridică pe două picioare.

Omul apare. O putere nevăzută îi îndreaptă 
trupul către lumina soarelui. Strămoșul său de
părtat, cătâ mai mult spre pământ; forma capului

Fig. 1. Deosebirea dintre scheletul capului unei Oonle, cu 
bot și al unui om de azi cu fata în prelungirea frunții.

(Din Boische)»

cu botul lungit, e legată de hrană, numai de 
hrană. Noua făptură cată și spre cer. Fruntea 
lui se face lată, înaltă, aproape pe acelaș plan 
vertical cu gura. Semnele, țipetele sunt înlocuite 
prin graiu, când hotărît, când tot așă de blând 
ca și cântecul păsărilor.

Că omul a urcat treptele înălțării, pornind de 
jos și de departe, ne arată fel de fel de dovezi',, 
care nu mai sunt ascunse. Decât un zeu sco- 
borît, mai bine o făptură cu năzuința spre de
săvârșire. ,
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Dovezi anatomice. Planul de alcătuire al tru
pului omenesc e întru totul aidoma chiar celor 
mai inferioare animale cu șira spinărei (verte
brate). Intre o svârlugă și un ales dintre oameni, 
nu este mare deosebire. Tot șira spinărei e pia
tra bolții, de care se încheie celelalte oase. Inima 
e așezată la toate sub coloana vertebrală; creerul 
și măduva spinărei în dos sau deasupra, după așe
zarea animalului. Din inimă pleacă vase ce îm
prăștie sângele în toate părțile, cum pleacă și 
din creer ori măduva spinărei nervi, la fel, la 
caracudă ca și la om. Asemănarea este cu atât 
mai mare, cu cât se pun alăturea vertebratele 
cele mai desăvârșite. Omul ca și șopârla, respiră 
prin plămâni. Inima omului, ca și la păsări, are 
patru încăperi. Mai mare asemănare prezintă o- 
mul cu mamiferele, care sunt acoperite cu păr, 
nasc pui și-i hrănesc cu lapte din țâțe. Cu câți 
te urci pe scara desvoltării animalelor, cu atât 
apropierea e mai bătătoare la ochi. Chiar așe
zarea degetului celui mare dela mâna omului, 
prin care el a pus stăpânire pe natură, putând 
fi opus celorlalte, este comună omului ca și mai
muțelor superioare. Acestea nu se deosebesc, când 
sunt în picioare, decât prin trupul mai din topor, 
prin brațele lungi și picioarele mai scurte, prin 
depărtarea degetului mare dela picior, cât și prin 
ieșirea fălcilor ca un soiu de bot. Deosebirile 
sunt legate de felul de viață felurit ce-1 duce 
gorila și neamurile ei apropiate.

Dovezi embriologice. înainte de naștere, omul 
duc« o viață de nouă luni în pântecele mamei, 
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In această scurtă creștere embrionară, el trece 
repede prin vaduri cari amintesc viața îndelun
gată de progres a neamurilor animale, de cândi 
au apărut pe pământ. Se naște din ou, care e 
o simplă celulă, ca și trupul bătrân al celor mai 
primitive animale, protozoarele.

Oul se împarte în celule puțintele, deodată 
așezate în acelaș chip cum sunt și în buretele 
de mare. Apariția șirei spinării ca și a măduveî 
spinării se săvârșește întocmai ca la celelalte 
vertebrate. La anumită vreme din desvoltarea lui, 
embrionul omenesc prezintă o coadă ca la reptil,

Fig. 2. Puiul de om în a 5-a săptămână, alăturea de puiul 
de maimuță (II) de aceeaș vârstă. (Rabl și Selenka),

deoparte și alta a gâtului niște tăeturi care aduc 
aminte de locul branchiilor la pești, iar mem
brele sunt niște proeminențe, ca niște lopețele tot 
ca la pești. Puiul de om în a cincea săptămână, 
nu se deosebește întru nimic de cel de maimuță., 
înrudirea strânsă a acestora cu omul, se vede 
și din desvoltarea celor dintâi. Puiul de maimuță, 
când e aproape să fie născut, samănă mai mult 
cu copilul, decât după ce se naște. Are o față
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Toate faptele

Fig. 3. —Puiul de 
maimuță aproape de 

vremea nașterei 
(După Selenka)

.mai omenească, iar mânele nu sunt așa de lungi 
cum le are mai târziu. (Fig. 3). 
se împletesc așa, încât arată că 
omul având legături cu toate ce
lelalte animale, se trage din ace- 
laș trunchiu cu maimuțele de azi.

Alte dovezi de înrudire. Una 
din însușirile prin care omul pare 
a se deosebi de celelalte mami
fere, este și aceia că nu are 
corpul acoperit cu păr des. Nu 
e însă decât înșelăciune. Corpul 
omului este acoperit cu peri mici rămași ca niște 
fulgi. înainte de a se naște însă copilul este 
acoperit cu păr peste tot, chiar pe față; numai 
palmele și tălpile sunt goale. Așa e în luna a 
șaptea. Mai târziu, părul se închircește, deși ră
dăcina lui rămâne în piele. Din vreme în vreme 
însă se nasc oameni care au peste toată fața 
trupului, păr lung, ca la o maimuță ori câne. Așa 
a fost între alții rusul Andrian leftichiev, purtat 
prin toată lumea ca o curiozitate. Acesta este 
un fenomen zis atavic, moștenit; caracterele unui 
strămoș vechiu, vechiu de tot, dintr’odată se a- 
rată la un strănepot. E izbucnirea unor însușiri 
adormite o bucată de vreme.

Alte dovezi sunt trase din organele rudimen
tare, închircite. E vestit bună oară, căci numai 
neplăceri aduce, apendicele ca un verme, dintre 
mațul subțire și cel gros. îmbolnăvirea lui atât 
de răspândită, dă boala numită apendicită. Prin 
tăierea lui, boala nu mai revine, dar nici omul 
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nu-i simte, prin ceva, lipsa. E un organ socotit 
de prisos, rămas însă ca un semn că omul se 
trage din alte animale, la care acest apendice este 
desvoltat și are o funcțiune anumită. La fel e 
cu vârful șirei spinării, rămășița cozei dela alte 
animale; cu pelița dela colțul ochiului dinspre 
nas, rămășița unei a treia pleoapă, desvoltată la 
păsări. Sunt multe organe închircite în trupul 
omului, semne rămase din drumul lung al pre
facerii lui din alte animale.

Chiar de o înrudire de sânge, azi se poate 
vorbi. Se știe că sângele vertebratelor este for
mat din niște corpușoare roșii, care înnoată în- 
tr’un lichid. S’a constatat că la animale înru
dite de aproape, se poate trece sângele unuia în 
trupul altuia fără pericol. Așa se poate vârî sânge 
de catâr în trup de cal. Din potrivă sângele de 
mâță omoară în svârcoliri ca de otrăvire, în câ
teva minute, un iepuraș de casă. Până și în, 
intima constituție chimică a sângelui, s’a păstrat 
semnul înrudirii. Experiențele făcute între sân
gele de om și cel de maimuțe cu coadă, inferioare, 
au dat greș. Dimpotrivă sângele de om se îm
pacă bine cu cel de Șimpanzeu, ceeace arată o 
rubedenie strânsă, dovedită și prin molipsirea bo
lilor răspândite numai la oameni, cum e scar- 
latina, sifilisul și tifosul.

Inteligența; graiul. Ca un șanț adânc ce deo
sebește pe om de toate celelalte animale se punea 
inteligența și graiul. Se înțelege că făcând ase
mănare între un european și o maimuță cu coadă, 
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din ménager ii, deosebirea nici nu se mai discută; 
•omul e inteligent, fără doar și poate.

Când se spune om, de obiceiu vine în minte 
englezul ori românul cult. Dar dacă se face apro
piere între locuitorul insulelor din Pacific, cu 
viața restrânsă la cele mai elementare nevoi, ne
grul din Africa, acățător dibaciu pe palmierii în- 
nalți și cu șimpanzeul învățat să se servească și 
cu furculița, se va prinde că cercul inteligenței 
este ca de gumă. Se poate lărgi când e vorba de 
maimuțe, se poate restrânge când se socoate o- 
mul în întinsa lui răspândire pe pământ. Tot 
așa e când se ține în seamă că omul venind pe 
lume, nu are prea încărcată nici mintea, după 
cum abeâ începe să se deprindă cu graiul. Granița 
între om și restul animalelor nu este astfel în 
nici o privință ca un zid gros și înalt. Treceri 
nesimțite delà unul la altul nu numai că se pot? 
urmări în decursul vremurilor, dar chiar în des- 
voltarea mai scurtă a unei ființi omenești. X

CAP. II.

Când s’a ivit Omul pe pământ.

Viața pământului. Pământul își schimbă fața 
mereu, cu cât îmbătrânește. A fost odată tânăr, 
numai foc; a prins apoi coajă și s’a întunecat. 
După aceia și-a primenit într’una învelișul, îm- 
brăcându-se tot în mai multe cojoace de piatră. 
Alte mări, alți munți i-au împodobit fața, în vre
muri deosebit«. înainte de a fi Carpații, ca ei 
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se ridicau Munții Măcini din Dobrogea. Acum 
aceștia au ajuns dâmburi joase, pe când de Cea
hlău, se anină norii.

Fiind altă climă, alte condițiuni de traiu, nici 
plantele ori animalele nu erau aceleași ca azi. S’au 
primenit și ele. Unele au fost; rămășițele lor se 
păstrează în pietre, ca și mumiile faraonilor în 
mormintele de lângă piramide. In pietrele dela 
Cernavoda, ca și acele din Hațeg, s’au găsit ur
mele unor reptile străvechi, lungi cât o corabie. 
Altele și-au mutat locul. Prin câmpiile Olteniei 
ori ale Basarabiei pășteau odată cămile.

In Europa nu se mai găsesc maimuțe decât pe 
stâncele dela Gibraltar; mai de demult trăiau prin 
județele Covurlui și Ismail.

Decât, schimbarea nu s’a făcut fără ordine. 
Pământul îmbătrânind, cu vremea, animalele și 
plantele ce trăiau pe el, s’au primenit în bine. 
Au evoluat, adică din cele mai primitive au luat 
naștere forme mai complicate, mai desăvârșite. 
La început bunăoară, nu trăiau dintre vertebrate 
decât pești. Cu timpul, pe zi ce pământul își în- 
groșă învălișul — socotindu-se cu sutele de mii 
de ani, — au răsărit broaște, apoi reptile, mai 
apoi păsări și mamifere. Unele din altele au luat 
naștere, unele din altele s’au prefăcut.

Așa încât dacă am asemănă pământul îmbătrânit 
ca vârstă, cu îmbătrânirea omenirii în timp, i-am 
putea deosebi, pentru a pune ceva ordine în des
fășurarea evenimentelor, anumite ere ca și evurile:

a) Vârsta primitivă, când pământul începe să 
se răcească;
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b) Vârsta primară, veche, când domină peștii; 
c) Vârsta secundară, cu reptile și păsări;
d) Vârsta terțiară, prologul celei de azi, când 

domină animale acoperite cu păr, când maimu
țele sunt cele mai desăvârșite ființi;

e) Vârsta cvaternară, în prelungirea căreia ne 
găsim, cu omul drept ființă stăpânitoare.

Se înțelege că aceste vârste ale pământului, în
chipuite pentru înțelegerea mai lesnicioasă a lu
crurilor, nu sunt ca actele dintr’o piesă. Pauze 
nu există; între zi și noapte e faptul zilei, îngâ- 
narea între întunerec și lumină. Fenomenele vieții 
s’au prefăcut încet dar într’una, cum s’a pre
făcut și viața de dinaintea războiului în cea de 
azi, diferită dacă băgăm bine de samă. Stări de 
lucruri deosebite între ele, au luat naștere prin 
prefaceri nesimțite clipă cu clipă, pas cu pas.

Vremea maimuțelor. Dacă omul este de aproape 
înrudit cu maimuța și dacă el, ca ființă desăvâr
șită, a apărut mai târziu, urmează că maimuțele 
a avut o desfășurare mai mare într’o vreme când 
omul nu eră pe pământ, sau când ființa lui’ 
abeâ mijea din prefacerea ce aveă loc. In adevăr 
așa a fost. Maimuțe primitive —■ azi prea pu
ține mai trăesc din ele — așa numite Lemuriene, 
se găsesc din straturile cele mai vechi ale vârstei 
terțiare. Deci ramura maimuțelor s’a desprins de 
mult din ramura mai groasă a mamiferelor. A- 
ceste maimuțe primitive e greu să le deosebești 
de alte mamifere; deci arată apropierea' nodului 
de unde s’au despicat. Maimuțe antropoide, cum 
e Gorila, Șimpanzeul, nu apar decât mai târziu, 
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în a doua jumătate a vârstei terțiare. Azi, aceste 
soiuri de maimuțe sunt restrânse în anumite lo
curi din Africa, ori Asia.

Rudele lor apropiate, din vremea terțiară, a- 
veau o răspândire mai mare; rămășițele lor se 
găsesc și prin Europa. E întrezărirea aparițiunei 
acelor maimuțe, care vor putea purtă numele de 
om. întrezărirea e datorită greutăților de a ceti 
arhivele pământești. Numai întâmplarea le scoate 
la iveală în vre-o râpă de deal năruit, în vre-o 
carieră nouă deschisă, simple sgârieturi în scoarța 
pământului; Cu toate aceste greutăți, sunt în- 
deajunse semne care fac să se deducă mersul 
desfășurării fenomenelor, ca și într’o cercetare 
de urmărire a unei întâmplări omenești. Nu ai 
firul întreg al acțiunii, dar din crâmpeile aflate, 
se poate întrezări mersul întreg al afacerei.

Pithecanthropus. Mare vâlvă în lumea știin
țifică a născut vestea că s’a descoperit în sfârșit 
mult dorita probă de legătură între omul primitiv 
și maimuțe. Descoperirea a fost făcută în 1891 
de către un medic militar olandez E. Dubois, în 
niște depozite din lava. Vârsta acestor pături 
este la limita dintre terțiar și cvaternar.

In totul s’au găsit: scăfârlia capului, (Fig. 4) 
un femur și 2 dinți. Ele au fost studiate minu
țios de diferiți specialiști. Tidva este lunguiață, 
cu fruntea mai teșită decât a celui mai vechi 
om cunoscut, dar spre ceafă mai desvoltată decât: 
a unui șimpanzeu. Brâele sprâncenelor sunt ie
șite în afară, ca la maimuțe, formând un cozoroc 
ochilor. (Fig. 4). Măsurându-se cuprinsul tidvei,
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s’a putut deduce că e mai puțin voluminos decât 
al australianului, creerul abeâ cântărind vre-o 
800 gr. După părerea tuturor câți au studiat-o, 
tidva aparține unui animal cu multe caractere 
omenești, dar tot atât de multe și maimuțărești. 
De aici și numele ce i s’a'“ 
dat animalului: maimuță-om. 
In schimb, osul coapsei este 
aproape omenesc.

După tidvă și măsele, a- 
nimalul din lava a aparținut 
unei maimuțe din neamul ce
lor asemănătoare omului; 
după femur, ea mergea ca 
și omul, numai pe membrele 
de dinapoi. Nici nu se pu
tea găsi, pe acelaș individ, caractere atât de bine 
amestecate, pentru ca să deie o ființă de trecere 
între maimuțele mari și omul primitiv. Chiar și 
pătura în care au fost aflate, are o vârstă ca 
după comandă, mai veche decât acele în care 
s’au găsit urme sigure de om, mai nouă decât 
acele din care se cunoșteau resturi variate dei 
adevărate maimuțe. De atunci s’au găsit în alte 
locuri maimuțe asemănătoare cu aceea din lava. 
Australopithecus din sudul Africei, Sinanthropus 
din China, sunt forme care arată aceiași trecerej 
dintre maimuță și om.

Omul terțiar. Omul are mare înrudire cu ce
lelalte animale și în special cu maimuțele su
perioare. E un adevăr pe deplin dovedit. S’a 
aflat și puntea de legătură între om și maimuțe; 
o Pithecanthropus.
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De aici însă nu trebue să-și închipuie cineva 
că omul a apărut după ce s’a stins această mai- 
muță-om; că el a provenit numaidecât din ur
mașii ei, mereu și încet schimbați printr’un fel 
nou de trai. Apariția ființelor, nu trebue socotită 
ca și mărgelele pe o ață sau ca treptele unei scări.

întrebuințând un termen științific, evoluția ani
malelor nu e numaidecât monofiletică. Ramura 
omenească poate să se fi desprins din trunchiul 
comun în acelaș nod ca și maimuțele, desvoltân- 
du-se paralel cu ele. Cu alte cuvinte chiar dacă 
Pithecanthropus a trăit către sfârșitul terțiarului, 
ființi cu caractere omenești au putut, aiurea, să 
se ivească mai înainte chiar.

Astfel fiind, au putut există și oameni terțiari. 
Dela început trebue de spus că până acum nu

s’a întâlnit nicăeri pe fața pământului rămășiți 
omenești în pături terțiare. Totuși se vorbește 
de omul terțiar, după uneltele de piatră pe cari

Fig. 5. O piatră așchiată din 
vremea terțiară.

le-ar fi întrebuințat, cu
noscute sub numele de 
eolithe. S’au găsit în 
multe locuri din Franța, 
Belgia, Anglia. Sunt cre
meni așchiete neregulat 
(Fig. 5) având, e drep
tul, forma mult asemă
nătoare cremenelor cio
plite de mai târziu. De 

cât... lângă ele, nu s’a întâlnit nici un alt semn 
omenesc.

Pe de altă parte, pietre așchiete ca eolitele se 
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pot face artificial, prin ciocnirea cremenilor u- 
nele de altele, sub puterea unui vârtej de apă, 
ceeace și în natură se poate întâmplă. Așa în cât, 
deși nu este exclus traiul omului în vremea ter
țiară, până acum nu s’a găsit nici o dovadă si
gură de existența lui, înainte de era cvaternară.

CAP. III.

Omul cvaternar.
Cele mai vechi resturi. In 1907, într’o năsi- 

părie dela Mauer, lângă Heidelberg, s’a găsit o 
falcă de jos, întreagă, îndeajuns ca să arăte ca
racterul primitiv al omului dela care provenea.

A fost scoasă din năsipuri de vârstă cvaternară 
veche. I

S’a putut astfel stabili actul de naștere al celui 

7

mai vechiu strămoș al 
gropat' până acum.

înfățișarea fălcei 
corespunde de minune 
vechimei ei. E sdra- 
vănă, groasă, plină. 
Și de către profani se 
poate observă lipsa 
bărbiei. Marginea ei 
de dinainte e ca trun
chiată în loc să fie 
dată înainte, ca la

omului din Europa, des-

Fig. 6. Falca omului dela 
Mauer/în asemănare cu a celui 
de azi, însemnată cu linie mai 
subțire. (După Schoetensack).

Șimpanzeu, pentru ca să formeze un bot. (Fig. 
6). Neîndoios că aceste sunt caractere de mai
muțe; în schimb dinții și măselele sunt de om.
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Chiar într’un os izolat să poate prinde îm
binarea de caractere, aparținând la cele două gru
puri de animale, maimuțe și oameni, așa de a-; 
propiate între ele și totuși formând două lumi' 
deosebite, separate prin o adevărată prăpastie, 
acea a vorbei. Falca dela Heidelberg reprezintă 
aceleași caractere de amestec ca și Pithecantropul 
din lava. In 2 puncte atât de îndepărtate, trăiau 
cam la aceeași vreme, ființi cu înfățișarea mai 
mult omenească, dar și cu multe caractere pă
strate dela maimuțe, forme ce au precedat apar 
riția adevăratului om.

Homo primigenius. A trecut vreme îndelun
gată de când a trăit omul de tipul celui dela Hei
delberg, botezat Homo Heidelbergensis. Acesta 
avea încă apucături de maimuță; din lipsa unor 
anumite vârci osoase la falcă, ca și din scurtimea 
ei, se deduce că el încă nu putea să vorbească 
bine, cel mult grângureâ ca un copil. Se luptă 
cu animale de mult dispărute, cu un elefant 
străvechiu altul decât mamutul, cu cea mai straș
nică fiară ce a fost vre-odată (Machairodus) a- 
vând colții ca niște cosoare de lungi.

Ghețarii, după o nouă întindere, se mai retrag 
spre nord. In locul lor gâlgâie apele curgătoare, 
pământul începe să se acopere cu pășuni care 
atrag cârduri de mamuți, de rinoceri, dar și de 
urși mari de peșteri, de hiene și lei puternici. 
Omul s’a schimbat și el. însușirile lui sunt mai 
apropiate de ale noastre, cei de azi; caracterul 
de maimuță se păstrează abeă ca un abur.

înfățișarea acestui om străvechiu ne este în 
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amănunțimi cunoscută. Urmele lui sunt mult mai 
răspândite. Schelete întregi s’au găsit, unele încă 
în poziția în care au fost îngropate în peșterile 
în care trăiau oamenii.

Una din rămășițele cele mai de demult știute, 
(la 1856) a fost iarăși o scăfârlie, scoasă din o 
peșteră de lângă Düsseldorf, de pe vâlceaua Ne
anderthal. Ea e vestită nu numai pentru că pen
tru întâia oară s’a desgropat dovada variațiunei 
formei omenești, dar pentrucă de discuția asupra 
ei, se leagă și greșala la care poate duce, chiar 
pe învățat, îndărătnicia de a ținea una și bună 
la o părere veche și a o apără cu îndârjire, ne
gând orice drept la traiu pentru altă părere, nouă, 
scoasă din lumina faptelor. După cum marele Cu
vier nici n’a vroit să exa
mineze un schelet ome
nesc scos din lutul gal
ben diluvial, hotărît spu
nând, că omul n’a putut 
să trăiască îh locurile 
unde se găsesc oseminte 
fosile de ale altor ani
male, tot așa vestitul a- 
natomist Virchow, un în
căpățânat dușman aldar- 
vinismului, mai degrabă 
a emis părerea că tidva 
dela Neanderthal (Fig. 7), aparține unui idiot 
degenerat, decât să recunoască un fapt care ve
nea în sprijinul ideei evoluționiste.

Noroc că resturi altele s’au mai aflat. Iu 1886
Folositoare“, seria A. No. 1 2.
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se găsește la Spy în Belgia un craniu întreg; lai 
1899 în peștera dela Krapina din Croația s’au 
descoperit nu unul, ci zeci de cranii; în alte lo- 
curi distanțate între ele (Gibraltar, Moravia, Pi- 
rinei), s’au aflat fragmente felurite. Descoperi
rile mari însă sunt de curând făcute. In 1908,

un negustor german, care explora de multă vre
me, la nasul francezilor, bogățiile peșterilor din 
Valea Dordonei, Pompeiul preistoric, a găsit un. 
schelet omenesc la Moustier. Cam în acelaș timp 
niște preoți (în Franța foarte mult datorește pre-· 
istoria cercetărilor făcute de preoți), au scos din 
peștera dela Chapelle-aux-Saints, unul din cele 
mai bine păstrate cranii.

Resturi de cranii s’au mai întâlnit la Romia 
(1929), sau lângă lacul Genezareth din Palestina.

Toate aceste resturi studiate cu amănunțime 
au dus la descrierea aproape complectă a spe
ciei Homo neanderthalensis sau primigenius.
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Înfățișarea. Strămoșul nostru de pe vremea 
mamutului nu eră tocmai înalt; de statură mij
locie (1,55 m., față de 1,65 m., la mijlocia celor 
de azi), era însă bine încheiat și sdravăn.

Mergeâ pe două picioare, dar greoiu, ca un 
copil ce se ridică copăcel. Șira spinării păstrează 
încă cevà din a șimpanzeului, fiind mai îndoită 
decât a omului de azi, ceeace însemnează că spi
narea eră mai încovoiată, iar capul mai plecat. 
Membrele de dinainte erau omenești, deși de
getele erau mai scurte. Membrele de jos sunt fă
cute pentru mers, deși cu oarecare șovăială. Oa
sele picioarelor nu sunt chiar în prelungirea 
șirei spinării, ci puțin încovoiate, ca la copiii ra
chitici. Omul nu călcâ pe toată talpa, ci mai 
mult se sprijinea pe laturea din afară a tălpii, 
iar degetul cel mare mai depărtat de celelalte, 
arată că puteâ să apuce și cu degetele piciorului.

Din toată înfățișarea scheletului și din anumite 
particularități ale oase
lor, se deduce lesne că 
dacă putea să umble ca 
omul, puteâ să se aca- 
țere însă lesne și pe un 
trunchiu de arbore.

„Acest om fosil, scrie 
M. Boule, (arei o înfățișare 
copilărească; adică o în
fățișare a cărei trăsături 
se regăsesc la copiii abeâ născuți sau la embrionii 
europenilor. S’a observat de altfel că copilul în
cepe să meargă întâi pe patru labe, ca o maimuță 

Fig. 9. Craniu găsit în peștera 
La Chapelle-aux-Saints 

(După jM. Boule)
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și când începe să se ridice copăcel, el calcă pe 
marginea din afară a tălpei“.

Omul străvechiu avea capul mare; nu avea un 
bot ca la animale, dar fălcile erau ieșite înainte 
ca la negri. (Fig. 9).

Păstra încă ceva din animalitatea din care abia 
s’a desrobit; fața e mult mai desvoltată decât 
tidva, iar bărbia este dată îndărăt. Tidva e mică;
capacitatea craniană eră aproape acea a omului 
de azi (1400 cmc.), dar creerul eră încă de o 

simplicitate mare, 
având circonvolu- 
țiunile, așa de în
crețite la omul de 
azi, mult mai șterse, 
sămănând astfel 
mult, cu a maimu
țelor antropoide.

Din aceasta se 
poate deduce că fa
cultățile intelectu
ale, omenești, erau 
încă reduse, iar vor
birea tot în stadiul 
de grângureală. Lo
bii frontali erau 

prea puțini desvoltați, ceeace se vede și după 
fruntea teșită, dată îndărăt, mai mult chiar de
cât la un australian. In schimb, simțurile trebue 
să fi fost agere, în special vederea. Ochii erau a- 
șezați în orbite mari, rotunde; brâele groase ale 
sprincenelor ieșite în afară, formau ca o streșină 



21

cehilor. Nu mai avea nevoe să facă pod cu palmai 
ca să vadă mai bine. Fălcile sdravene, dinții ca 
de piatră, fără spații între ei, sănătoși, deși re
pede tociți, arată că hrana trebuia să fie mai 
mult din fructe.

In totul luat, omul de Neanderthal, ducea o 
viață simplă, fără multe preocupări omenești. Nu 
numai trupul îl arată ca atare, dar și ceeace s’a 
găsit ca urme din industria lui. Așa cum îl arată 
osemintele ce le-a lăsat, este .minunata trecere 
dela formele mai vechi, asemănătoare cu mai-; 
muțele și între omul de mai târziu, nedeosebit de 
cel ce trăește azi.

CAP. IV.

Homo sapiens

Altă lume. Au mai trecut mulți, mulți ani, 
nu sute ci mii, de când oamenii de Neanderthal 
își duceau viața de peșteră, răzbind mai mult prin 
agerimea simțurilor și puterea mușchilor, decât 
prin armele de piatră ce abia se învățau să le 
cioplească. Au trăit fără urmași. De unde au, 
venit, ce s’au făcut cu ei? E o taină păstrată de 
sigur în straturile neexplorate încă. Când se ri
dică din nou cortina peste desfășurarea vieții o- 
menești, pentru știință, decorul e cu totul schim
bat în Europa. Ghețarii sunt mai întinși pe înăl
țimile Norvegiei; în Europa centrală au rămas 
aninați de crestele Alpilor ca niște petece rupte 
de colții de piatră dintr’o pânză ce-i învăluiau. 
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odată peste tot. te locul lor se întind stepe reci, 
de felul tundrelor de azi din Siberia. Animalele 
vechi mai dăinuesc deși în scădere. Mamutul e. 
tovarășul Rinocerului, dar nu al hipopotamului. 
Boarea rece a cuprins locurile. Renul se amestecă 
prin cârdurile rărite de elefanți; vulpea albastră, 
sprintenă, î] pândește la strâmtori. Răceala nu 
dăinuește sau nu se întinde peste tot. Animale, 
de stepă mai caldă și-au lăsat osemintele departe 
de locurile lor de azi. In acest decor nou al na- 
turei, a trăit și un om nou, diferit mult de stră
moșul său dispărut fără urme, dar asemenea până 
la identitate cu omul vremurilor istorice. Deaceea 
învățații nu i-au putut despărți, ci i-au cuprins 
sub aceeași numire cam pretențioasă de Homo sa- 
piens, omul înțelept.

Ei singuri ne-au lăsat multe semne spre cu
noașterea atât a înfățișării lor, cât și a manifesta- 
țiunilor de viață, care îndreptățesc denumirea de 
„înțelept“. Nu se mulțumesc numai cu pietre; 
uneltele lor casnice sunt făcute și din oase. Dar 
mai principal e că ne-au lăsat scrisori în chipuri, 
fie pe pereții peșterilor în care trăiau, fie cioplin- 
du-le în piatră. Aceste forme, oricât rol ar fi 
jucat imaginația artiștilor, nu puteau fi mult di
ferite de a modelelor vii, după cum și elefanții și 
renii zugrăviți, sunt lesne de recunoscut. '

Mormintele explorate. Rămășițele oamenilor din 
vremea renului sunt cunoscute de mult și în; 
număr mai mare. Multe peșteri din Europa de· 
vest și centrală, loc de trai dar și de veșnică 
odihnă, sunt pentru preistorici ceeace necropolele 
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dela Thebes, cu mormintele vechilor egipteni, sunt 
pentru istorici. In vremea mai din urmă, prini 
inițiativa și sprijinul Prințului de Monaco, s’au, 
făcut săpături sistematice în peșterile din sudul 
Franciei; s’au adunat bogate și prețioase colecții, 
strânse cele mai multe în Muzeul antropologic 
din Monaco, ca și în noul Institut de paleonto
logie omenească înălțat la Paris, tot cu chel
tuiala Prințului de Monaco. Scoase din mormin
tele lor unde se 

Două schelete așa ’’cum s’au găsit 
în Peștera^Copiilor dele Mentonne 

(Din Hoernes).

odihneau, învăli- 
te într’un strat 
subțire de ocru 
roș, de mii și 
mii de ani, ele au
fost amănunțit pl’h 
studiate. Cele mai 
multe schelete 
provin de pe coa
sta Mediterănei. 
Nu lipsesc nici 
din in te r i o r ul 
Franței, găsin- 
du-se și mai de
parte până la 
Brünn în Ceho
slovacia, ori în 
țara Galilor, de 
unde provine așa numita Damă roșă din Paviland 
păstrată încă din 1832 în muzeul dela Oxford. Din 
țara noastră nu se cunosc decât puține urme, gă
site în Transilvania sau pe malul Nistrului.



24

Caracterele omului înțelept, Ceeace reiese din 
studierea tuturor rămășițelor cunoscute, e că o- 
mul din vremea renului, nu se deosibește aproape 
deloc de cel de azi. Fruntea e largă, înaltă, fața 
mai restrânsă, bărbia pronunțată, capacitatea cra- 
nienă mai desvoltată, în sfârșit aproape nici urmă 
din moștenirea caracterelor vechi ale omului de 
Neanderthal. (Fig 11). Această rupere de legă
tură cu trecutul, a făcut să se întărească păre
rea că acești oameni au emigrat de mult în Eu
ropa, dându-se repede la noile condițiuni de trai. 
Mai mult încă. S’a putut da de urma a trei rase 
cam deosebite, prin unele caractere secundare. 
Aceste rasse ar corespunde celor trei, azi mai des- 
voltate: rassa neagră, albă și galbenă.

Dolicocephalia, adică cranii lunguiețe, este nota 
comună. Oamenii brachycefali, cu capul mai ro
tund, asemenea tipului alpin de azi, n’au venit 
decât mult mai târziu în Europa.

Rassa de Cro-Magnon. Dintre formele care au 
o întindere mai mare, fiind întâlnite din Spania) 
până’n Cehoslovacia și Germania, este tipul de 
Cro-Magnon, care ar formă deci urzeala popula- 
țiunii de mai târziu din Europa centrală.

Erau oameni înalți, bine făcuți, cu tidva des
voltată, lungueață, având fruntea largă, brâele 
sprincenelor puțin ieșite, cu orbitele ovale. Falca 
de jos e încă sdravănă, dar adusă înainte, așa 
încât prin bărbie, omul de Cro-Magnon se deo- 
sibeă de cel de Neanderthal. Avea cu acesta încă 
oarecare asemănare prin desvoltarea feței, largă, 
în comparație cu craniul îngust; nasul eră sub- 
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fire, tras, nu lat ea la cel dintâi. Toate oasele 
trupului și mai ales acele dela picioare, arată o 
musculatură puternică; prin desvoltarea pieptului, 
acești oameni înalți, sdraveni, aduceau puțin cu 
unele triburi de negri de azi.

Ei n’au dispărut cu totul din lume; s’au pre
făcut, s’au contopit cu alte neamuri venite peste ei.

In noianul amestecului de tipuri din zilele noa- . 
stre, anthropologiștii au putut prinde asemănări 
de caractere cu diferite triburi încă trăitoare.

Berberii blonzi din nord-vestul Africei, dar mai 
ales Guanșii din I. Canare, redau până la identi
tate rassa de Cro-Magnon. Ar fi tot așă cum prin
tre coardele viței altoite, cu struguri aleși, se ame
stecă și coarda crescută din port-altoiul rezistent.

Alte rasse. Alături de oamenii croiți după tipul 
Cro-Magnon și care pare-se că erau cei mai mulți, 
pe coasta Mediteranei, ademenitoare prin clima 
ei caldă, trăiau și alte tipuri, venite dinspre sud. 
In peștera exploatată cu atâta metodă dela Bousse- 
Rousse (Grota roșie), s’au găsit schelete înmor
mântate, a ■ căror studiu a dus la fixarea unei 
rasse nouă, aceia de Grimaldi. Oamenii făcând 
parte din ea nu mai sunt așă de înalți ca acei de 
Cro-Magnon, au picioarele mult mai lungi, cra
niul și mai lungueț, înalt, fața largă, dar au na
sul turtit, lat, cu fălcile mai ieșite în afară și' 
cu bărbia mai ștearsă. Dinții sdraveni, au un ca
racter primitiv, păstrat la Australienii de azi. In 
totul luați, după schelete, oamenii de Grimaldi 
arată înrudiri bătătoare la ochi cu Bușmanii și 
Hotentoții de azi din Africa.
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Asemănarea nu este numai după scheletele gă
site, ci o arată și statuele ori scrijeliturile pe 
piatră păstrate în vechile locuinți de peșteri. Sunt 
și alte multe indicii care conduc la încheierea că 
alăturea de rassa băștinașă de Cro-Magnon, tră
iau oameni emigrați din Africa și care nu puteau 
să fie în număr prea mic, deoarece caracterele lor 
se regăsesc în scheletele oamenilor neolitici, caș 
fenomen de moștenire. Ba chiar o rassâ și mai 
nordică, acea de Chancelade, și-ar fi lăsat ur
mele prin câteva schelete, ceeace arată un ame
stec de oameni pe o porțiune așă de restrânsă de 
pământ, care pune în încurcătură când este vorba 
de aflat unde este locul de naștere al omului pri
mitiv, deci zona, regiunea, de unde a pornit 
pribegia.

CAP. V.

încheiere.

Importanța problemei. „Chestiunea cea mai în- 
naltă pentru omenire, problema care este la te
melia tuturor celorlalte, și care ne interesează 
mai adânc decât oricare, este statornicirea lo
cului pe care omul îl ocupă în natură și legătu
rile lui cu toate celelalte lucruri“. Așă începe 
Huxley, unul din cei dintâi învățați, care a avut 
mult de luptat cu atmosfera de veche tradițiune 
în ce privește originea omului, în cartea sa „Lo
cul omului în natură“.

Eră vremea amurgului unei concepțiuni ce a 
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dăinuit veacuri întregi și asupra căreia nu prea 
era îngăduit să-și deie părerea oricine. Omul eră 
socotit ca miezul Universului pentru care totul 
s’a plăsmuit. Așa se explică pentru ce problema 
originii omului e aproape cea din urmă scoasă din 
uitarea trecutului. Nici anthropologia, nici pre
istoria nu sunt științe vechi. Date rezlețe pe fu
riș amestecate altora, se găsesc de multă vreme. 
Atacarea problemei în plin, nu a început decât 
cam de prin cel dintâiu sfert al veacului al 19-lea, 
iar toiul luptei s’a dat după apariția cărților lui 
Darwin „Origina speciilor“ și „Descendența 0- 
mului“. । .·

Chestiunea originei omului în general și a stră^ 
moșilor celor de azi în special, nu mai este numai 
o chestiune de ordin înalt științific. Ea trebue 
să intereseze tot omul care ține să-și deie seamă 
de rostul lui pe lume. Din lămurirea problemei, 
nu rezultă numai mulțumirea descoperire! unei 
taine naturale; ea are și o lăture educativă. Face 
să dispară mândria celor care se socot scoborîți 
cu hârzobul din cer.

Omul e o ființă ca toate celelalte, supusă pei- 
rei ca individ și ca mulțime, supusă mai ales le- 
gpi generale de progres, prin lupta ce o duce cu 
semenii, dar și cu împrejurările. Și în omenire 
sunt valuri de înălțare, sunt altele de scoborîre. 
Pentru a le menține pe cele dintâiu, se cere 
muncă și pricepere, care duc spre desăvârșirea 
treptată. Trecutul omenirei așa ne învață ca d 
Veșnică icoană de trezire în noi a însușirilor cei 
produc înălțarea.
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Obârșia animală a omului. Cea dintâi treaptă 
însemnată în evoluarea ființei omenești, a fost 
trecerea dela inconștient la conștient, dela su
punerea aproape oarbă a împrejurărilor naturale 
la voința de a le răzbi prin împotrivire, prin a- 
daptare. Fondul animal al omului, chiar în arătă
rile lui curat omenești, nu au putut cu totul dis'- 
păreâ. ,

Arhitectura trupului lui este la fel cu a celui 
mai inferior animal. La început o simplă celulă, 
ou, are forme de desvoltare care repetă chipurile 
trainice ale multor animale inferioare. In pân
tecele mamei, omul trece în cele 9 luni de viață» 
repede, prin toate treptele principale ale desfășu
rării vieții animale pe pământ, dela origina fiim 
țelor toate. Când se naște, îmbină omenescul ca 
înfățișare cu maimuța ca manifestare sufletească,

Cele dintâi încercări de a fi om, de a merge 
pe două picioare, reproduc mișcările maimuței 
adulte, apucându-se de un băț cu mânele.

Abeă când poate vorbi și fugi, a devenit om. 
Ceeace se urmărește la oricare ființă omenească, 
se stabilește la omenirea întreagă. Domnia mai
muțelor pe pământ a fost înaintașa domniei celor 
dintâi oameni; aceștia în toată făptura lor, lai 
început, nu erau prea deosebiți de Șimpanzeul 
de azi, urmașii răzleți, restrânși în pădurile tro
picale, a unui neam de ființi răspândite odată pe 
întinderi mai mari de pământ.

Când a apărut omul? E o întrebare firească, 
pe care însă în zadar ne-o punem. Greutății® 
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cunoașterii arhivei pământești sunt prea mari 
pentru a dă un răspuns hotărît.

Cât bruma se știe din trecutul depărtat al 
omului, se datorește răscolirii pământului din prea 
puține puncte de pe glob. Zorii zile,i omului pre
istoric, se cunosc aproape numai din o mică păr
ticică din Europa. Resturi preistorice s’au găsit 
și de pe celelalte continente, dar prea puține și 
prea resfirate.

Sunt deci goluri în cercetarea copilăriei ome
nirii, care nu îngădue încă stabilirea hotărîtă a 
vremei de aparițiune a omului.

Actul lui de naștere, va rămâne multă vreme 
fără dată și din alte motive. Transformarea omu
lui a fost înceată și nu aceeași pretutindeni, 
căci mediul, cu influențe covârșitoare în schim
barea ființelor, nu este acelaș peste tot locul. 
Nu trebue să ne închipuim apariția omului, ca 
după comandă, în aceeași vreme ori unde. Azi pe 
fața pământului, nu trăesc oare fel de fel de 
seminții omenești? Totuși este mare deosebire 
între înfățișarea și viața Românului, ca tipul 
rassei albe și între Eschimosul din Gronlanda, 
rămas încă aproape în faza pietrei cioplite. Lu
mea ființelor, e ca și lumea arborilor dintr’o pă
dure. Sunt mulți stejari în ea. Unii însă au avut 
lumină, spațiu îndeajuns; ei au crescut tufoși, 
în plină desfășurare mândră. Alții au rămas pi
perniciți, cioturoși, strâmbi, având condițiuni mai 
neprielnice.

Nu au ieșit, oamenii cei dintâi, nici toți dintr’o 
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singură ramură maimuțărească, ca să aibă ace
leași caractere.

Au putut, unii, să se despartă mai de timpuriu 
pe alocurea și să aibă un drum mai lung de evo
luție; ei au putut ajunge mai desăvârșiți într’o 
vreme, când alții abea au început să capete în
fățișarea și însușirile omenești.

Chiar dacă s’au născut în locuri diferite, nu 
depărtate, acești oameni ieșiți din faza maimuței 
în vremuri deosebite, au putut prin pribegiri să 
trăiască în aceiași regiune. Dacă peste mii și mii 
de ani s’ar studia mormintele locuitorilor de lângă 
țărmurile Africei de azi, ar fi tot așa de nedu-' 
meriți învățații de atunci, găsind la o mică di
stanță unele de altele, scheletul unui negru și 
al unui european, ca și cei de azi care au găsit 
craniul omului dela Plitdown, cu caractere mai 
noi, în pături cam de aceeași vârstă cu acea din 
cari s’a scos falca dela Mauer. Explicarea nu poate 
să fie dată decât prin conviețuire a două ramuri 
omenești, cu evoluție neegală, ieșite din trunchiul 
comun, la distanțe deosebite.

Unde au apărut primii oameni? Iarăși o în
trebare firească, dar căreia nuț i se poate da nici 
un răspuns limpede. E greu de țărmurit locul 
de naștere al celor dintâi oameni, tocmai din cele 
spuse în capitolul de dinainte.

Unii socotesc că omul a apărut întâi unde i 
se găsește urma cea mai veche, deci în Europa. 
Alții socotesc India și Insulele din Mediteraha 
asiatică, drept leagănul omenirii, cum tot de acolo 
a fost și izvorul multă vreme nesecat al năvălirii'
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popoarelor, din a căror amestec a luat naștere 
mare parte din neamurile europenești. Argumen
tele aduse de acei care socot Asia drept centrul 
vechiu al omenirii, sunt cam ademinitoare. Nu 
numai că acolo s’au găsit și resturile acelui mai- 
muță-om din Java, nu numai că pe acolo trăepc 
și azi multe maimuțe antropoide, dar și în vremu
rile mai vechi terțiare, tot deacolo se cunosc nu
meroase soiuri de maimuțe fosile. Deci pregă
tirea apariției omului acolo, a putut fi mai com
plectă. Este însă iarăși greu de închipuit că acel 
om primitiv din centrul Asiei a avut o putere de 
pătrundere așa de mare, încât resturile lui să se 
găsească și în pături cam de aceiași vârstă din 
Europa. Pe de altă parte studiile lui Ameghino 
din America de Sud, e dreptul socotite ca îm-i 
pletite cu prea multă imaginațiune, l’au dus la 
părerea, că în acea parte ar fi unul din centrele 
dacă nu singurul, de apariție al omului. Așa în-i 
cât, până acum, sunt numai păreri deosebite. In 
încurcătura părerilor, se pun în joc și continen
tele scufundate, după cum, cu drept cuvânt, nu 
se nesocotește nici Africa, așa de necunoscută, 
dar care și azi adăpostește în ea pe lângă Șim- 
panzeu și grupuri omenești rămase încă în totul 
în faza pietrei ca armă de luptă.

Omul nu face excepție între animale. Ori cât 
de necomplecte ar fi cunoștințele asupra omului 
primitiv, sunt îndeajunse pentru a trage încheieri 
cari, dacă îl scoboară pe om din rangul ce și-l' 
alesese singur față de restul ființelor de pe pă-! 
mânt, trebue să întărească în el încrederea de
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înălțare spre progres cât mai larg. Ieșit în vrer . 1
murile de pe urmă ale vieții pământului, din ne- j 
gura animalelor necuvântătoare, el și-a croit re
pede o cale nouă de stăpânire asupra lor și chiar A 
asupra naturii ce-1 înconjură. La început mai- 
muță-om, chiar în constituția trupului, dar. de- , 
sigur și în manifestările intelectuale, înțelegân- 
du-se mai mult prin semne întovărășite de stri- , 
găte, se schimbă repede în om, păstrând nu- A 
mai urme, în organizarea esențială a corpului, 
din ceeace a fost. Semnele originei lui însă le j 
poartă totdeauna în primele faze ale copilăriei, ! | 
care aduce aminte mai ales în apucături, de ori-.' ' ~ J | 
gina lui depărtată. Repede însă s’a „făcut om“. 
Uneltele ce le-a lăsat, picturile din grote, urmele 
vieții lui intelectuale, arăt puternica izbucnire a 
muncii, călăuzită de inteligența scăpată de ceața , j 
începutului. Descoperirile făcute de el în această 
fază, stau la baza întregii culturi omenești. Cu 
pași repezi, valul culturii cuprinzând, din con
tinent în continent, lumea toată, a crescut și în 
adâncime. Vrâstat cu apucături moștenite de 
sălbătăcie, sub formă de războaie, progresul îna
intează, mai cu putere chiar în urma acestor mă
celuri. Această năzuință spre progres cu mijloa
cele care se ascund în ființa proprie, din ce în 
ce deslegată din cătușa naturii, constitue însu
șirea de căpetenie a omului.
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